洛里克拉 教育周刊

洛阳教育发展联盟

青岛:把素质教 **育延伸到家庭**

今年暑假,青岛胶州市开 展了"十万学生大感恩"、"十 万家长进讲堂"、"十万亲子共 同做家务"系列教育活动,架 起家校沟通的桥梁。

胶州市教育体育局局长 于龙春说,学生家长来自各行 各业,是宝贵的教育资源,很 好地补充了学校教育的空缺。

大连: 今秋开学 为城市义务教育阶段学 生免费提供教科书

日前,大连市规定,从今 年秋季新学期开始,政府为 城市义务教育阶段学生免 费提供教科书,这意味着大 连实现了城乡义务教育的 全免费。

重庆: 义务教育 阶段学生将不再缴纳作 业本费

从今年秋季新学期开始, 重庆市政府将投入1.2亿元, 免费为义务教育阶段学生提 供作业本:投入近1亿元,为 全市初中学生免费提供7门 学科的教辅资料。学校、教师 要求学生另行购买教辅资料 的行为将被严查。

汀苏:珠心質将被 列入基础教育课改试验 内容

近日,江苏省召开小学珠 心算教育实验工作现场会,会 议决定,将把珠心算教育作为 当前基础教育课程改革试验 的内容,列入新一轮小学数学 课程改革试验,探索小学开展 珠心算教育的新途径。

昆明:推介50所 身边好学校

近日,昆明市举行 2012年"身边的好学校"主题 宣传活动,向社会重点推介 全市19个县(市)区义务教 育阶段50所中 小学 甘中 包含了一批民办学校,为家 长安排子女就近入学提供参 考,缓解"择校热"。

(记者 杨寒冰 整理)

教育资讯 市二十三中 协

地址:洛阳市涧西区联盟路2号

把成长的机会还给孩子

□杨寒冰

又到开学季,家长比孩子还忙,既然如此, 那就让家长参加一次考试吧。

22日,是郑州市二七区政通路小学新生报 到的日子,带孩子来报到的家长均被老师领到 一间教室,接受问卷"考试"。"考试"内容有"孩 子会做家务吗? 在幼儿园掌握了哪些知识? 家 长希望孩子的学习方式是什么?"等8个问题。

据该校校长介绍,"考"家长的目的,是让 老师全面了解孩子,根据孩子的特点因材施 教,和家长一起促进孩子健康全面成长。

学校的目的是好的,可是家长能否配合好 呢? 有多少家长舍得让孩子干家务? 又有多 少家长敢让孩子依其个性自由成长? 大多数 孩子都是在家长的过度保护下缩手缩脚成长

父母和长辈对孩子过度保护,看似关爱备 至,其实是耽误了孩子成长的最佳时机。孩子在 本该学会自理的年龄,没有锻炼的机会,结果,孩 子的身体经不起折腾,心理也经不起挫折。

23日,《京华时报》报道了一起案件。案件 的主人公叫小林,男生,14岁,因上课说话,被老 师罚站,站立不到10分钟,小林就摔倒在地,造 成颅脑损伤及耳聋。惩罚小林的老师和学校一 致承认体罚学生不对,但是,他们认为小林的受 伤与他缺乏锻炼、身体素质太差关系更大。

不止小林,许多00后的身体素质都让人

据《成都晚报》报道,22日,成都某中学进 行新生军训。军训不足20分钟,就有2名男生 当场晕倒,被搀扶着下场。在2个小时的军训 中,约30名学生因为身体不适暂停训练。

军训场外,许多父母专门请了假,在场外 观察孩子

被过度保护的孩子,不仅身体素质不行, 心理素质更不行,因为一点点小事,有跳楼 的,也有用凶器刺伤老师、同学的。这样的孩

子如何能为祖国作贡献,不给社会添乱就很

所以,让我们从现在开始,从日常生活中 的小事开始,信任孩子,锻炼孩子,把成长的机 会还给孩子。让他们自己面对生活中的衣食 住行,敢于承担后果,在失败、吃苦、受挫中学 着长大。放手让他们利用一切可能的机会回 归自然,让游戏和体育成为教育本应有的手 段,让他们在运动中学习信任同伴、尊重对手。

这样,我们培养出的孩子才是丰满的、立 体的、强大的,当他长大成人的时候,家长才能 安心,社会才能有活力。

一周教育广角

洛阳师范学院附中协办 热线:60103051 65512559

新安具紫苑小学校长柴学览

打造灵芝宝宝的精神乐园

□ 记者 杨寒冰

每个学生都是上天派到老师身边的天 使,被天使围绕的生活是幸福的。老师的责 任,就是为天使安上翅膀,帮助他们完成飞 天的梦想。

这是新安县紫苑小学校长柴学览给全 校老师的寄语。她希望每一个学生都能在 老师的帮助下,幸福、快乐、完整地成长。

学生都是"灵芝宝宝"

记者:学生在家的时候是家长百分之百 关注的对象,到学校以后成了班级的几十分 之一、学校的几百分之一,怎样让学生感到 他是最受老师关注与呵护的呢?

柴学览:毫不夸张地说,教育是精细得 连上帝都要轻轻呼吸的职业,我们对待每个 学生的态度都要像呵护草尖上的露珠一样

紫苑小学是在芝泉书院的旧址上建立 的,芝泉书院是一个盛产灵芝的地方,于是, 紫苑小学就把一对灵芝宝宝作为学校的吉 祥物,"灵芝宝宝"也是紫苑小学每个学生的

周一升旗仪式前,我在台上问:"灵芝宝 宝,你们好吗?"孩子们会齐声回答:"好!"

每个学生都能感受到自己在被关注着。

今天要比昨天好

记者:紫苑小学的校训是"做最好的自 己",怎样才算是最好的?

柴学览:最好就是要尽最大努力做好自 己,今天要比昨天好,明天要比今天好,每天 都要快乐、幸福、有目标。

记者:怎样在教学实践中达到最好的

柴学览:一年365天,学生在学校的时间 约188天,老师只有密切关注学生的心灵成 长,才能让他们幸福、开心,成为最好的自己。

在紫苑小学,每个班级每天都要开晨会 和夕会,时间均为5分钟左右。

晨会上,老师要先清点人数,确保每个 学生都安全到校了(请假的除外),然后告诉 学生今天有哪些事情要做,最后问学生有哪 些事情需要老师帮助。

夕会上,老师也要先清点人数,然后提 醒学生回家要带齐自己的物品,明天该带的 东西要记得带来:最后问学生当天有没有未



做完的事情,有没有不开心的事情。

每个班主任可根据情况,设计个性化的 会议内容。一次,六年级一个班的晨会上, 老师问学生:"今天你们快乐吗?"有一个学 生没有举手,老师问他为啥不快乐,他说: "我昨天生病了,身体不舒服,昨天又请了 假,落下了功课,所以今天不快乐。"老师听 后,当天对这名学生格外关照,并及时给他 补了课。夕会时,这个学生表示,当天过得 很快乐。

学生与老师每天都进行心灵的对话,不 开心的事情及时解决、不过夜,学生的情绪 每天以快乐为主。

学校像露天博物馆

记者:有人说,紫苑小学的每一面墙 每一条路都会"说话",您是怎样让它们"说

柴学览:过去,教材是我们的世界;现 在,世界是我们的课程。

紫苑小学是六路环校,有"中华史路" "丝绸之路"、"长城之路"、"玄奘西游之路"、 "黄河之路"和"老子西行之路"。每一条路 上都有蜿蜒的线路图和文字说明。

学校除了有路文化,还有图文化、建筑 文化和生态文化,学生每天都能受到不同文 化的熏陶,与小路"对话"、与图形"对话"、与 建筑"对话",轻松而快乐地学习。

记者:小学阶段的生活往往会成为人生 最深刻的回忆,您期望您的教育能给学生留 下怎样的回忆?

柴学览:我希望我的学生都能成长为真 正意义上的人,精神不空虚,道德不匮乏。 我把校园打造成露天博物馆,就是希望学生 能不断学习、探索、思考,成长为品德良好、 人品正直、为人谦和、心态平和的人。

这样的成长经历,值得他们回忆一生。

柴学览对教育的理解:

- ●教育的本质是叫人幸福
- ●教育就是陪伴成长,陪在孩子身旁的 教育才是真正的教育。
- ●教育的目的是使人活得智慧、幸福、 有道德
- ●教育的真谛是唤醒和激励,即把人生 命中与生俱来的潜能激活,使其焕发出自身的 能量,把优势发挥到极致,成为最好的自己。
- ●最好的教育要给儿童一个完整的成 长经历,使其成为真正的人。

对话额膏

市第六中学励

地址:洛阳市老城区中州东路256号